

底层“嗑药不停” 上层“捞金不止”

美国金钱政治沉疴无法根除？

国际观察 →

只有1岁的尼古拉斯·多米尼西永远闭上了眼睛。被送去急救的还有另外3名孩子，年龄从8个月到两岁不等。急救人员惊讶地发现这些孩子是阿片类药物芬太尼中毒。

这不是电视剧，而是近日发生在美国纽约市一家日托中心的真实案件。日托中心老板等人被指控在这家托儿所里藏毒制毒。警方在孩子们睡觉和玩耍的地垫附近发现了一公斤芬太尼以及多种制毒设备，还在儿童游戏区的活动地板下发现了大量袋装的芬太尼粉末。

这起托儿所藏毒案是美国毒品泛滥成灾、戕害生命的冰山一角。人口不到世界5%的美国，消费了全球80%的阿片类药物。美方50多年前就声称对毒品“宣战”，监管措施却迟迟没有落实到位，迄今没有永久整类管芬太尼。“嗑药帝国”的政客和药企陶醉在“捞金潮”中，冷眼坐着看普通民众深陷药物成瘾的泥潭难以自拔，直至最后被吞噬。

“制药行业像贩毒集团”

今年8月，美国著名导演彼得·伯格的网剧《止痛药》一经推出后就成为奈飞平台上最受美国人欢迎的网剧之一。这部剧描绘了美国的阿片类药物危机以及制药公司在其中发挥的作用。伯格在接受媒体采访时说，《止痛药》大热与阿片类药物滥用在美国造成如此多人死亡有关。

美国外交关系协会一项研究显示，自2000年以来，美国已有超过100万人死于

用药过量，其中大部分死于阿片类药物。美国疾病控制和预防中心数据显示，2021年美国有超过8万人死于过量使用阿片类药物。《华盛顿邮报》记者斯科特·海厄姆说，这相当于“每天坠毁一架波音737客机且无人生还”。

在这场愈演愈烈的药物危机中，制药公司成为推波助澜的幕后黑手，其中最引人瞩目的莫过于美国普渡制药公司。据德国《时代》周报网站报道，从上世纪90年代开始，普渡制药研发的奥施康定在美国很快就像阿司匹林一样成为常用药，几乎人人都用过。

据统计，从1999年到2017年，共有20万美国人死于与奥施康定和其他处方阿片类药物有关的过量服用。一名专家在法庭作证时说，在这些年里，掌控普渡制药的萨克勒家族通过大力推广奥施康定等药物大发横财，累计获利约130亿美元。

海厄姆与同事萨丽·霍维茨在合著的《美国贩毒集团》一书中一针见血地指出，美国制药行业就像贩毒集团一样运营着，顶层是制药企业，中间是批发商，药店则相当于“街头毒贩”。

疯狂逐利的捞金利益网

美国调查记者帕特里克·基夫2021年推出《疼痛帝国》一书，揭露了萨克勒家族与普渡制药公司引发阿片类药物滥用潮。《纽约时报》在此书的书评中指出，普渡制药与墨西哥锡那罗亚贩毒集团有明显的相似之处，萨克勒家族也用金钱买通他人为其效力，对无法买通者则威胁恐吓。

美联社和美国公共诚信中心2016年发布的调查结果显示，在2006年至2015

年间，包括普渡制药在内的止痛药生产商及相关组织在游说和政治捐款方面花费超过8.8亿美元。此外，阿片类药物行业及其盟友为约7100名州级职位候选人提供了资金支持，并且制药公司及其盟友拥有一支覆盖全美50个州首府、规模超过千人的游说力量。这项调查还显示，此前十多年间，一个名为“疼痛关爱论坛”的组织一直与联邦政府内最高级别的卫生官员会面，暗中影响阿片类药物相关法规的提案。正是普渡制药的首席游说官负责该组织协调工作。

制药公司撒钱游说的结果是，本该承担起监管职责的美国政府部门非但没有在毒品危机中拿出有效措施，反而常常在关键时刻帮助制药公司。《纽约人》周刊网站刊文指出，美国食品药品管理局于1995年批准奥施康定用于治疗中度至重度疼痛，但普渡制药没有对该药的成瘾性和易滥用性进行过任何临床研究，而美国食品药品管理局却批准了奥施康定的药品说明书。

2016年4月，美国国会通过了《确保患者用药和有效执法法案》，大大限制了美国毒品管制局监管大型制药企业的能力。

据报道，代表制药行业的政治行动委员会向发起或共同发起该法案四个版本的23名议员捐款至少150万美元。据统计，2014年至2016年间，制药行业共花费1.02亿美元游说国会通过该法案和其他相关立法。

为政府提供阿片类药物管理政策建议的机构也是如此。美国知名疼痛缓解专家迈克尔·冯·科尔夫说，咨询机构美国国家科学、工程和医学学院一边拿着制药公司的钱，一边发布有关阿片类药物的研究报告，这听上去“就像是精神错乱”。

海厄姆曾听到一名毒品管制局员工

说，“我们不是被贩毒集团打败的”，而是被华盛顿的游说集团打败的。

自我麻醉的政治体系

德国《时代》周报网站文章就美国药物滥用问题提出这样的疑问：“这场危机中有一个核心问题被漏掉了：为什么（美国）整个国家多年来一直在自我麻醉？”

西班牙新论坛网站的评论文章给出了答案：美国实际上由“披着民主外衣的财阀统治”。

这种金钱至上、权钱交易的致命顽疾已深入美国政治体系各个层面，导致政府治理失灵、社会乱象丛生。种族主义、枪支暴力、社会不公、贫富悬殊等问题愈演愈烈。美国政治活动家埃兹拉·列文认为，堆积如山的各种社会经济问题，是长期以来美国金钱政治和政府对民意充耳不闻的结果，政客们热衷于巩固权力并报答金主，“我们的民主病了，这并不是意外”。

英国《泰晤士报》网站日前发表评论文章说，美国如今深陷政治和文化危机，民众对这个国家公共和私人部门领导人的信任已崩塌。

美国盖洛普咨询公司7月公布的民调显示，美国人对政府9个重要机构“非常或相当信任”的平均比例仅为26%，是有记录以来的最低水平。美国国土安全部在2024年国土安全威胁评估报告中指出，在恐怖主义威胁之外，毒品甚至更加致命，每年在美国造成的死亡和伤害要多得多。

看来，只要金钱政治这一美国政治体系的核心沉疴无法根除，毒品问题就势必还将继续吸食更多的无辜生命。

新华社北京9月26日电

新华时评

第十次中欧经贸高层对话日前在北京举行，双方围绕宏观经济、贸易与投资、产业链供应链、金融合作等议题进行了坦诚务实的沟通交流，达成一系列互利共赢的成果和共识。当前世界正在经历深刻的历史之变，全球经济复苏动力不足。在此背景下，中欧坚持对话与合作，促进共同发展繁荣，具有特殊意义，向世界释放互利共赢的积极信号。

今年是中欧建立全面战略伙伴关系20周年。过去20年来，中欧贸易额增长近9倍，欧盟对华投资增长近3倍，中国对欧盟投资从零发展到上千亿美元，中欧已形成强大的经济共生关系。去年，在世界经济缓慢复苏的背景下，中欧经贸合作面临困难，但双边贸易额仍再创历史新高，达8473亿美元，同比增长2.4%，意味着中欧平均每分钟贸易往来超过160万美元。作为中欧合作的重要成果，中欧班列10年来累计开行7.7万列，通达欧洲25个国家和地区的217个城市，成为畅通中欧贸易的“稳定器”和“加速器”，开创了亚欧国际运输新格局，搭建了沿线经贸合作新平台。欧盟中国贸易协会主席哈克马认为，多年积累的欧中贸易和投资成果使双方相互倚重，双方理应保持良好关系。法国国际问题专家布鲁诺·吉格说，中欧经济相互依存，已建构起一荣俱荣、一损俱损的关系。中欧完全可以在各有所长且能彼此成就的领域开展合作，实现共赢。

当前，通胀高企、需求疲软等因素拖累世界经济复苏步伐，欧洲也深受其害。欧盟委员会近日发布2023年夏季经济展望报告，将欧盟2023年经济增长预期从春季展望报告预测的1.0%下调至0.8%，2024年经济增长预期从1.7%下调至1.4%。在此背景下，不少欧洲企业加大在华投资布局力度。今年以来，德国大众宣布在华斥资10亿元建设纯电动智能网联汽车研发、创新和部件采购中心；西班牙机床制造商达诺巴特集团在上海设立了其全球第六大体验中心，加速其中国本地化战略；德国汽车产业供应商博世集团宣布在苏州投资约10亿元打造新能源汽车核心部件及自动驾驶研发制造基地，主要服务中国市场。中国欧盟商会天津分会主席克里斯托夫·施伦普说，随着中国开放的大门越开越大，中国市场营商环境持续优化，越来越多欧盟企业“用脚投票”，来华开辟合作新领域，创新合作新形态。欧洲智库欧洲对外关系委员会今年在11个欧盟国家对1.6万人展开问卷调查，结果显示43%的受访者认为，中国是欧盟“必要的战略合作伙伴”。

近一段时间，对华“去风险”论调以及针对中国电动汽车发起反补贴调查等举动对中欧合作产生负面影响，引发欧洲不少有识之士和企业的担忧。匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得说，与中国“脱钩断链”将对欧洲经济造成沉重打击，所谓的“去风险”正是风险所在，“风险恰恰在于世界将再次被封锁”。欧洲对外关系委员会地缘经济学高级政策研究员阿加特·德马雷撰文指出，在对华“去风险”方面，欧盟的损失比美国更大。西班牙经济学家胡安·罗曼·拉略撰文指出，欧盟宣布对中国电动汽车发起反补贴调查是贸易保护主义，欧洲在未来几十年将为此付出高昂代价。

中欧有着广泛的共同利益和坚实的合作基础，双方聚焦互利合作是民心所向、企业所盼，双方理应秉持相互尊重、平等相待原则共同做大合作蛋糕。作为世界两大力量、两大市场、两大文明，中欧承担着历史责任，选择互利合作不仅将给双方民众带来福祉，也将推动全球经济的稳定和繁荣。

新华社北京9月26日电

30年接诊百万人

中国援圭医疗队见证两国友谊

据新华社加拉加斯9月26日电

乔治敦消息：圭亚那总理菲利普斯25日在圭亚那首都乔治敦举行的中国援圭亚那医疗队派遣30周年纪念活动上致辞说，中国援圭医疗队已成为两国友谊的见证。

中国驻圭亚那大使郭海燕致

辞说，30年来，中国援圭医疗队

累计接诊患者近百万人次，还为圭亚那培养了大量医务人员。中圭两国在卫生健康领域保持长期友好合作关系，相信圭亚那总统阿里今年7月对中国的访问将进一步推动双边合作交流。

巴西亚马孙州发生森林火灾

9月25日，消防员在巴西亚马孙州伊兰杜巴灭火。

据法新社报道，由于火灾和河流干旱，巴西亚马孙州政府于9月12日宣布该州进入环境紧急状态。

新华社



黑海舰队司令死亡？

俄方未回应

新华社北京9月26日电 乌克兰军方25日称，俄罗斯黑海舰队司令维克托·索科洛夫在乌方上周发动的空袭中死亡。俄方尚未对乌方说法做出回应。

俄军特种部队在社交媒体称，34名俄军官兵在乌方上周对黑海舰队总部发动的空袭中死亡，包括索科洛夫；另有105人受伤。

俄国防部22日说，乌克兰当天对塞瓦斯托波尔发动导弹袭击，导致黑海舰队总部建筑受损，一名军人失踪。

乌方23日称，袭击发生时，“俄罗斯海军领导层”正在黑海舰队总部举行会议，包括“海军高级指挥官”在内的俄方数十人死亡或受伤。

南极冬季海冰最大面积创新低

与海洋上层变暖有关

近尾声的9月前后达到顶峰，然后逐渐减少，在南半球夏末的2月或3月达到最低点。今年2月，南极夏季海冰最小面积仅为179万平方公里，打破了2022年创下的同期最低纪录。

依据该研究中心对卫星数据的初步分析，位于南半球的南极今冬海冰面积于9月10日达到峰值，为1696万平方公里，是1979年有卫星观测数据以来南极冬季海冰面积峰值的最低纪录，比1986年创下的该最低纪录少103万平方公里。

多数研究认为，这一趋势与接近海洋表面的海水变暖有关。有人担心，这“可能是南极海冰减少的长期趋势的开始，因为全球海洋正在变暖”。

专家介绍，南极海冰面积减少会危及企鹅等动物繁育后代，影响南极生态系统。同时，海冰减少意味着南极洲反射阳光的能力减弱，可能助推变暖趋势。

依据美国国家冰雪数据研究中心的说法，南极海冰面积曾在数十年里长期保持稳定，甚至略有扩大。然而自2016年8月以来，南极海冰面积几乎每月都较往年同期平均水平呈大幅下降趋势。

这一研究中心的资深科学家沃尔特·耶说：“这不仅仅是破纪录的一年，这是极端破纪录的一年。”

南极海冰面积通常在南半球冬季接

近尾声的9月前后达到顶峰，然后逐渐减少，在南半球夏末的2月或3月达到最低点。今年2月，南极夏季海冰最小面积仅为179万平方公里，打破了2022年创下的同期最低纪录。

依据该研究中心的说法，南极海冰面积曾在数十年里长期保持稳定，甚至略有扩大。然而自2016年8月以来，南极海冰面积几乎每月都较往年同期平均水平呈大幅下降趋势。

由于海冰提早融化，研究人员观测到的5个帝企鹅群在2022年年底有4个经历“彻底的繁育失败”，意味着很可能没有一只幼鸟活下来。这种大规模的帝企鹅幼鸟死亡为有记录以来首次。如果全球变暖继续发展，到本世纪末，超过九成的帝企鹅群可能几近灭绝。

新华社



南非洪灾

9月25日，在南非西萨默塞特附近的一个村庄，牛群经过被洪水淹没的道路。

南非部分地区近日遭遇洪灾。新华社



●烟台市芝罘区烟台壹美天成医疗美容医院有限公司电子印鉴卡秘钥(卡号为Y036012)已丢失，特此声明。

通告

因中铁十局集团有限公司烟台西站综合交通枢纽工程项目建设季柳路(现大季家路)改造扩宽，为保证工程顺利施工和施工期间道路交通安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》的有关规定，经交警部门批准，决定自2023年10月1日至2024年5月30日，对拉萨大街至小苗家村段进行封路施工，封路期间禁止车辆通行。施工期间请车辆绕行新机场路行驶。因工程施工带来的不便，望广大群众谅解！

特此通告。

烟台经济技术开发区建设交通局
烟台公路管理处
烟台市公安局经济技术开发区分局
交通警察大队
2023年9月26日

一餐饮店被罚款并限期整改

近日，燃气指挥部根据《中华人民共和国安全生产法》的相关规定，对一餐饮店作出限期整改并罚款100元的行政处罚。

当天，燃气指挥部对辖区内燃气用户用气安全情况进行专项检查。在检查过程中发现好巴适重庆小面餐饮店使用燃气未按要求安装可燃气体报警装置，违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十六条：餐饮等行业的生产经营单位使用燃气的，应当安装可燃气体报警装置，并保障其正常使用。因此，燃气指挥部依法对作出限期整改并罚款100元的行政处罚。

(张孙小伟 鞠秀峰)